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Országos döntő 8. osztály 2014. április 5. 

Az 1-13. feladatok megoldását a válaszlapon a megfelelő helyre tett X-szel 
jelöljétek! Előfordulhat, hogy egy feladatban több válasz is helyes. 

1. Állítsátok területük nagysága szerinti növekvő sorrendbe az alábbi európai 
országokat! Melyik a helyes sorrend? 
 1. Svájc, 2. Németország, 3. Lengyelország, 4. Ukrajna, 5. Litvánia. 
(A) 1-5-2-3-4 (B) 1-5-3-4-2 (C) 5-1-3-2-4 (D) 1-5-3-2-4 (E) 5-1-2-4-3 

2. A fenti 1. feladatban szereplő sorszámozott országok közül melyek zászlójá-
ban szerepel a fehér szín? 
(A) 1. (B) 2. (C) 3. (D) 4. (E) 5. 

3. Melyik igaz az AB-s vércsoportú emberek vérére? 
(A) A típusú antigén (B) B típusú antigén (C) A-ellenes ellenanyag
(D) 0-s vért elvileg sem kaphat (E) a plazmában nincs ellenanyag 

 4. Az alábbi felsorolásban szerepel négy élettani változás, ami a rendszeres 
dohányzás közvetlen eredménye, és még négy, ami az előbbiek következmé-
nye: a) magas vérnyomás; b) csökken a fizikai teljesítőképesség; c) csökken a 
légzőfelület; d) érvényesül a nikotin érszűkítő hatása; e) gyorsul a szívverés, 
a szívizom oxigénhiányossá válik; f) érelmeszesedés; g) szövetelhalás; h) a 
vörösvérsejtek kevesebb oxigént szállítanak 

 Melyik párosítás helyes? (közvetlen következmény → annak későbbi hatása) 
(A) h → g (B) b → c (C) d → f (D) e → a (E) g → c 

5. Állítsátok párba az alábbi betegségeket a magyar megfelelőikkel és a jellem-
zőikkel! Melyik válaszlehetőség helyes? a) rubeola; b) trombózis; c) hepati-
tis; d) Lyme-kór; e) tuberkulózis; f) májgyulladás; g) érelzáródás; h) gümő-
kór; i) rózsahimlő; j) nincs magyar neve 
(A) a BCG-oltás véd ellene: c–h (B) sárgasággal jár: e–f 
(C) nem kórokozó felelős a kialakulásáért: b–g (D) kullancs terjeszti: d–j 
(E) súlyos magzati károsodást okozhat: a–i   

6. Mi a helyes időrendi sorrend, ha az alábbi képződmények anyagának létrejöt-
téről van szó? 1. Kiskunság: homokbuckák; 2. Aggtelek: „ördögszántás”; 

 3. Velencei-hegység: gránit ingókövek; 4. Badacsony: bazaltorgonák 
(A) 2-4-3-1 (B) 3-1-4-2 (C) 4-2-3-1 (D) 3-2-4-1 (E) egyik sem

7. Egy tölgyfa naponta 5760 dm3 CO2-ot köt meg. A fotoszintézis egyenlete: 
__ CO2 + __ H2O = C6H12O6 + __ O2. Egészítsétek ki az egyenletet, és szá-
moljátok ki, hány gramm szőlőcukor (C6H12O6) keletkezhet a megkötött 
CO2-ból! (A gázok moláris térfogatát 24 dm3/molnak tekinthetjük, az egyes 
atomok moláris tömege pedig: O: 16 g/mol; H: 1 g/mol; C: 12 g/mol.) 
(A) 2500 g (B) 14 kg (C) 3600 g (D) 7,2 kg (E) egyik sem

8. Melyik állathoz melyik tűrőképességi grafikon tartozik a hőtűrés szempontjá-
ból? Jelöljétek be a jó megoldásokat! 
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(A) teve (B) pisztráng (C) hiúz (D) csimpánz (E) az előzőek egyike sem 
9. Az egyes szervrendszereinkhez pontosan hány számadat rendelhető a felso-

roltak közül? 72/perc;   180 l;   5 dm3;   1,5 l;   70 cm3;   32 db; 
  20 db;   28-30 nap;   206 db;   120/80 Hgmm 

(A) keringés: 4 (B) kiválasztás: 2 (C) táplálkozás: 1 
(D) kültakaró: 1 (E) mozgás: 1 

10. A felsorolt élőlények mindegyikéhez választható legalább egy emberi szerv 
(-részlet), amely valamilyen módon hasonlóságot mutat vele. Melyik párosí-
tás helyes? a) földigiliszta;  b) papucsállatka;  c) sün;  d) medúza; e) cápa 

  f) szem;  g) légcső;  h) hajszál;  i) nyelőcső;  j) orrnyálkahártya 
(A) a–i (B) b–j (C) c–h (D) d–f (E) e–g 

11. Írjátok be valamennyi kifejezés sorszámát a 
szerkezeti ábra mezőibe! Melyik betű helyére 
kerül a válaszlehetőségben szereplő sorszámú 
kifejezés? 

 1. építőanyag; 2. tápanyag; 3. vitamin; 4. táp-
lálék; 5. fűtőanyag; 6. salakanyag; 7. szer-
vetlen tápanyag; 8. fehérje; 9. szerves táp-
anyag; 10. járulékos tápanyag 
(A) 4. (B) 7. (C) 1. (D) 10. (E) 3. 

12. A lidércfény kialakulásában mely elemek vegyületei vesznek részt? 
(A) P (B) Cl (C) N (D) C (E) He 

13. Anna (40 kg), Panni (35 kg) és Hanga (50 kg) mérleghintázni szeretnének. 
Anna leült a forgástengelytől 1,5 m-re. A forgástengelytől milyen messze ül-
jön a másik két gyerek a hinta túloldalán, hogy kiegyensúlyozzák azt? 
(A) Panni 1 m-re, Hanga 7 dm-re (B) Panni 1 m-re, Hanga 5 dm-re 
(C) Panni 5 dm-re, Hanga 1 m-re (D) Panni 7 dm-re, Hanga 86 cm-re 
(E) Panni 140 cm-re, Hanga 220 mm-re 

A következő feladatot a válaszlap kijelölt helyén oldjátok meg! 
14. Gyűjtsétek össze, milyen hatásai vannak a mozgásnak az emberi szervezetre! 

Részletezzétek az egyes szervrendszerekre és a lelki, szellemi egészségre 
gyakorolt hatását! 
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